

教你一招

除烟垢: 用醋刷刷牙

长期吸烟的人，除了手指头容易染黄外，牙齿上也会被熏上一层黑黄色的烟垢。即使每天早晚认真刷牙，也难以将烟垢彻底清除干净。

如何既能够有效地清除烟垢，又不损害牙齿？这里教你两种小方法：1.取少许食醋，在嘴里含漱2~3分钟，使醋均匀分布在牙齿的每个角落，然后将醋吐出，再用牙刷空刷2分钟左右，每天3次，连续2~3天即可见到明显效果。2.先取适量的红糖含在口中，含10分钟左右（使牙齿都浸泡在糖液中），然后用牙刷反复刷3~5分钟，刷后漱净，再用盐碱水（等量的食盐和食碱溶于水中）刷牙1~3分钟即可。此法早晚各1次，一星期后见效。

许晓华

防晕车： 生姜贴手腕

晕车晕船，民间的缓解方法是用生姜贴在肚脐上，到底能否起到作用呢？

有关专家说，这种方法是可取的。晕车晕船主要是因为胃气上升，生姜有发汗解表、温胃止呕、解毒等作用，将生姜贴在穴位上可以调节胃气，使胃气下降，在一定程度上可以起到防止晕车的作用。但是贴肚脐并不方便，防止晕车晕船也可以将生姜贴到内关穴上。在手和手腕之间有一个界限，叫做腕横纹，将右手三个手指并拢，把三个手指中的无名指放在左手腕横纹上，右手食指和左手手腕交叉点就是内关穴。

新华社

多动症： 三招可鉴别

1.看注意力是否集中。多动症儿童无论何时何地都不能长时间集中注意力，包括看电视、连环画等，而正常儿童能全神贯注于某一件事。

2.看活动是否有目的性。多动症儿童的行动常没有明确目的，表现为幼稚、任性、克制力差、脾气暴躁、做事易冲动而不顾后果，正常的儿童做事有目的性、有计划性、有一定的自我控制能力。

3.看学习是否困难。多动症儿童一般表现为：文字书写潦草难认，分不清左右、颜色和方向，把词、字、句子念错或念倒。存在知觉活动障碍，如在临摹图画时，他们往往分不清主体与背景的关系，不能分析图形的组合，思路不严密，注意力不集中。正常儿童没有上述症状，可以集中思想完成某件事。

贺天宝

健康提醒

喝红茶时别加奶

近日，研究人员对16名健康女性分别饮用不加牛奶的红茶、加牛奶的红茶和白开水进行测试，并用超声波检测受试者喝茶前及喝茶后的前臂血管扩张情况。结果发现，与喝白开水的人相比，喝红茶的人血管扩张能力明显增强，而牛奶则会完全抵消红茶的这种功效。

研究人员认为，红茶中含有的儿茶酚有增强心肌和血管壁弹性的作用，可以帮助人体有效地预防心脏病，而牛奶中一种称为干扰素的蛋白质会破坏儿茶酚，从而降低红茶的保健功效。

魏雅宁

推攒竹穴 推坎宫穴 揉太阳穴 揉耳后高骨穴

孩子感冒是家长最头疼的事，一来孩子不愿意配合吃药、打针，二来药吃多了又怕会有副作用。其实，家长们只要在日常生活中经常给孩子推推揉揉，孩子就不易感冒。

有关专家介绍了防治0岁~5岁的孩子伤风感冒的四大手法：

1.推坎宫穴（见图①）。该穴又叫分头阴阳穴。眉心至两眉梢成一横线为坎宫穴。推法为用两拇指自眉心向两侧眉梢分向推动30~50次。此种手法可疏风解表、止头痛、醒脑明目，适用于感冒发烧、头痛、哭闹不安、惊风、屈光不正。

2.推攒竹穴（见图②）。该穴位位于两眉中点到前发际的竖小直线。推法为以两手拇指自眉心向上至前发际，交替直推30~50次。此手法可疏风解表、止头痛、镇静安神，适用于感冒发烧、头痛、精神不振、惊不安。

3.揉太阳穴（见图②、图③）。眉稍后凹陷处为太阳穴，揉时用两拇指自眉心向两侧眉梢分向推动30~50次。此手法可疏风解表、止头痛、清热明目，适用于外感发热、头痛、精神不振、惊不安。

4.揉耳后高骨穴（见图③）。该

穴位为乳突后缘和后发际交界的点。揉时用两拇指或两中指指端在耳后乳突后缘下凹陷处揉动30~50次。此手法可疏风解表、镇惊除烦，适用于感冒发烧、头痛、惊风抽搐。

有关专家说，这四种手法为治疗孩子感冒的手法，在推揉时应用薄荷水、葱姜汁、温开水、酒精等作为介质。治疗感冒时，手法宜轻快；用于镇静安神时，应缓慢轻柔。因为这四种手法较柔和，如果用于预防感冒，还应再加入其他一些手法：按摩腹部、捏脊、推脾经（见图④）、揉足三里（见图⑤）。其中，保健时按摩腹部宜双向推，即顺时针按摩腹部100次，再逆时针按摩腹部100次。脾经位于大拇指外侧从指根到指尖的一条线。推脾经时用拇指从指根推到指尖100~200次。



有关专家提醒，这些手法用于5岁以上的宝宝时，次数应加倍。家长在给孩子按摩时，还应在手上抹点婴儿的护肤霜，以免擦伤孩子的肌肤。

熊江雪 李多多

如何正确使用

时间：一早一晚

眼药水没有油腻感，不影响视力；眼药膏黏性强，容易导致视觉模糊。因此，一般是白天用眼药水，晚上用眼药膏，轻度眼病只需使用眼药水，重度眼病两者可同时使用。如果眼药膏和眼药水同时使用需相隔5~10分钟，因为两者使用时间相隔太近，不但会影响药效还会产生副作用。

剂量：滴一滴、抹一层

眼药水一般是1次滴1滴，因为结膜囊最容纳30微升液体，而1滴眼药水平均为39微升，不要过量使用。眼药膏的使用则是从内眼角涂到外眼角，然后轻轻闭眼，这样眼内就有薄薄的一层药膏。

治疗：主治配辅治

某些眼病患者，如患轻度结膜炎、干眼症、视力疲劳等适宜用眼药水治疗。眼药膏可作为辅助治疗，因为内含油性基质，可以起到保护泪膜的作用。

另外，急性细菌性结膜炎、角膜溃疡、急性虹膜炎患者，应频繁使用眼药水，必要时白天需配合使用眼药膏，以增强药效，强化治疗效果。总之，应在医生指导下，正确使用不同的眼药膏和眼药水，才能发挥药物最佳治疗作用。

王志胜

眼药水和眼药膏

次数：药水比膏多

滴过眼药水后感觉较为舒服，但眼药水停留在眼内时间短，需定时、多次使用。一般的眼药水，常规使用是每天3次，分早、中、晚滴用。眼药膏则在眼内停留时间较长，药效持久，应减少使用次数，常规是睡觉前用1次。

常吃醋 治妇科病

中医认为酸入肝，肝主血。许多妇科病由肝经不舒引起，醋味酸，专入肝经，具有活血化淤，疏肝解郁、散淤止痛作用。“醋制”是中药炮制中重要的方法，中医临床常用醋与各种药物共制，如常见的醋柴胡、醋当归、醋白芍等，可治疗月经不调、崩漏带下等妇科疾病。具体的方法是将香附分成3份，分别用盐、醋、黄酒浸泡，制丸内服，可调经止痛。将地榆50克（烧炭）、米醋50克，和水共煎服，适用于治疗血热月经过多、血热崩漏。

王珏



柿子：适宜有车族

理由：长期开车难免会觉得身体疲倦，而多数情况下，疲劳是因为缺血造成的，柿子里含有大量的铁元素，可刺激血红蛋白的生成，同时柿子还能帮助经常吸入废气的司机排出体内的毒素。

菠萝：适宜运动族

理由：喜欢运动的人容易被扭伤，最好多吃点菠萝，因为菠萝有消炎和消肿的作用，还能促进血液循环，有利于肌腱炎症和外伤的康复。

香蕉：适宜服务族

理由：窗口服务人员要面对很多陌生人，不但身体疲劳，而且压力大，香蕉能缓解紧张的情绪、提高工作效率，让服务从业者保持开朗的心情。

梨：适宜电脑族

理由：整天面对电脑常常会眼睛干涩、皮肤干燥，解决的办法是补充维生素B₂和维生素E，而梨含有大量的维生素B₂和维生素E，同时梨还能补充水分。

猕猴桃：适宜虚弱族

理由：因为猕猴桃中维生素C的含量是橙子的两倍，多吃猕猴桃可提高免疫力，避免感冒等疾病的發生。

孙颖慧

滑雪多喝点热甜饮料

冬季，最时尚的户外运动莫过于滑雪。在滑雪场最容易出现冻伤。人体的正常体温应

保持在36℃~37℃，如果体温低于35℃就可能引起严重的功能损害。因此，人在滑雪过程中，应及时补充热甜饮料。

有关专家指出，滑雪引起的肌肉拉伤主要是因为寒冷致肌肉兴奋而出现肌张力增高，严重的会导致肌肉痉挛，此时如果没有热身就立即进入运动状态容易发生肌肉拉伤。长时间暴露在外面的部分如耳朵、鼻子、脸颊、双手也可能发生冻伤。

爱好滑雪的人在滑雪前应进行充分的热身活动，如韧带、肌肉牵拉和慢跑等，体温过低的人应及时补充热甜饮料，因为热甜饮料不但能够提高身体温度，还能补充糖分，提高运动能力。另外，冻伤的部位应用40℃温水浸泡。

张韩平

